



Protokoll der 4. Sitzung des Pfarrgemeinderates Gemeinde Mariä Himmelfahrt am 6.6.2008 Beginn: 20.00 h., Ende: 22.45 h.

Anwesend:

Pfarrer Markus Swiderek, Herr Dr. von der Beek, Frau von der Beek, Frau Birkholz, Frau Frigger, Herr Krysa, Frau Menzel, Lisa-Marie Menzel; Frau Pallien, Herr Rockenfeld, Fr. Rak, Herr Wyrwis,

Gäste: Frau Mozen (St. Wilhelm)

entschuldigt fehlen: Sr. Felizitas Pfeiffer, Herr Kurowsky, Frau Wolf, Frau Wohltmann

unentschuldigt fehlen: ---

TOP 1

Begrüßung und Geistliches Wort.

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2

Genehmigung der letzten beiden Protokolle (29.2.08 und 26.4.2008); Genehmigung der Protokolle durch Frist (Aushang in Gemeinde).

Das Protokoll vom 29.2.08 wird wie vorgelegt genehmigt.

Das Protokoll vom 26.4.08 ist mit den nachfolgenden Änderungen genehmigt:

- Abschnitt 6.1.: Der Pfarrbrief wird ab September 2008 in einer zweimonatigen Ausgabe erscheinen. Für die Monate Juni/Juli/August erscheint das doppelseitige Pfarrblatt.
- Abschnitt 8.2.: „Zeichen der Ökumene“ wird im Satz gestrichen.
- Hinzufügen von Frau Rak bei den Anwesenden.

Beschluss (10 Ja, 1 Enthaltung): Verfahren zur zeitnahen Bereitstellung des PGR Protokolls im Eingangsbereich der Kirche:

- Protokoll wird Anfang der Woche nach der PGR Sitzung an alle PGR Mitglieder per Email / Fax verteilt.
- Jedes PGR Mitglied gibt bis Freitag eine Rückmeldung und nennt ggf. Änderungswünsche
- Anschließend ist das Protokoll mit Status „vorläufig“ in der Kirche einzusehen.

TOP 3

Genehmigung/Änderung der Tagesordnung Die Tagesordnung ist ohne Änderungen beschlossen.

TOP 4

MARTYRIA: Fronleichnamsnachbesprechung

Mehrere PGR Mitglieder berichten von ihren Eindrücken der diesjährigen Fronleichnamsprozession. Die wesentlichen Punkte sind:

- Mehrere PGR Mitglieder sind direkt oder indirekt von Mitgliedern der evangelischen Kirchengemeinde angesprochen worden. Hierbei wurde deutlich Unmut über die diesjährige Praxis des Altares vor der evangelischen Kirche festgestellt.



Katholische Pfarrgemeinde Mariä Himmelfahrt Sakrower Landstr. 60 14089 Berlin

- Pfarrer Swiderek sieht in Fronleichnam, der ein rein katholischer Feiertag ist, kein Zeichen der Ökumene.
- Die Gestaltung und der Ablauf der Fronleichnamsprozession 2008 wurde von Pfarrer Swiderek festgelegt.
- Der PGR respektiert die Entscheidung des Pfarrer Swiderek und steht loyal zu ihm.
- Ein Gespräch zwischen Pfarrer Swiderek und Pfarrer Kusch hat zu diesem Thema noch nicht stattgefunden, wird aber vom Pfarrgemeinderat angeregt.
- Zukünftig wird Fronleichnam – wie alle anderen Feste im Jahreskreis auch - bereits in der PGR Sitzung ein halbes Jahr vorher geplant, um Missverständnisse im Vorfeld zu vermeiden.

TOP 5

MARTYRIA: *Kurzbesprechung der nächsten Feste im Jahreskreis:*

Erstkommunionfahrt, Finnenhaussiedlung August 2008, Patronatsfest, Ministrantenfahrt, Relig. Kinderwoche, EinschulungsGD, Pfarrfest im September 2008

Erstkommunionfahrt: Planung durch Sr. Felizitas Pfeiffer, keine weitere Klärung erforderlich.

Finnenhaussiedlung: Sonntag, den 10.8.08, findet von 13:00-18:00 Uhr ein Straßenfest anlässlich des Jubiläums statt, an dem sich auch unsere Gemeinde mit einem Präsentationsstand und beim Kinderfest beteiligen wird.

Ein **Präsentationsstand unserer Gemeinde** (Aufbau Tisch neben evangelischer Gemeinde) wird organisiert durch: Frau Birkholz, Frau Pallien und Dr. von der Beek.

Zusätzlich wird unsere Gemeinde **Eis verkaufen**; Frau Rak übernimmt hierfür dankenswerterweise die Verantwortung.

Die **Beteiligung am Kinderfest** organisiert die Oberministrantin Lisa-Marie Menzel mit Unterstützung weiterer Ministranten. Es sind Ballspiele, Schminkstationen, usw. geplant. Weitere Details wird Lisa-Marie Menzel bei Frau Wenzel nachfragen.

Patronatsfest: Keine weitere Organisation erforderlich.

Ministrantenfahrt: Keine weitere Organisation erforderlich.

Relig. Kinderwoche: Keine weitere Organisation erforderlich.

EinschulungsGD: Keine weitere Organisation erforderlich.

Pfarrfest: 21. September 2008 Planungs- und Organisations-Team: Frau Menzel, Sr. Felizitas, Herr Rockenfeld, Frau Rak und Dr. von der Beek Die Verantwortung für Essen und Trinken liegt beim Festausschuss, Frau Rak.

Die Mitorganisation und Mitgestaltung der KITA wird angeregt und die KITA im Vorfeld angesprochen; die Teilnahme einer musikalischen Gruppe von St. Wilhelm ist in Klärung.

TOP 6

DIAKONIE/MARTYRIA: *Pfarrversammlung 15.06.2008 siehe Anhang als Vorschlag.*

Die Pfarrversammlung findet nach der Familienmesse von 11:30 bis 12:30 statt. Anschließend ist noch ein Gemeindetreff organisiert.

Der PGR Vorsitzende wird zu Beginn der Pfarrversammlung einen Überblick zur bisher geleisteten Arbeit des PGR geben und die Schwerpunktziele für den neu gewählten PGR aufzeigen. Danach stellen sich die einzelnen Gruppen unserer Gemeinde selbst vor.

Herr Rockenfeld hat die Leitung der noch nicht besetzten Gruppe „Ausschuss für pastorale Arbeit Familien“ übernommen und **wird auf der Pfarrversammlung erste Ideen vorstellen.**



Katholische Pfarrgemeinde Mariä Himmelfahrt Sakrower Landstr. 60 14089 Berlin

TOP 7

Pfarrgemeinderat-Rahmen für Ausschüsse: Liturgiekreis

Die Aufgaben der Liturgie umfassen sowohl die textliche Gestaltung des Gottesdienstes als auch den äußeren Rahmen in Form der Küstertätigkeiten.

Der Liturgiekreis unserer Gemeinde hat seit vielen Jahren an der textlichen Gestaltung der Gottesdienste mitgewirkt und seine Arbeit mit dem verantwortlichen Pfarrer abgestimmt. Dies soll auch zukünftig so beibehalten werden.

Mittelfristig muss sich die Gemeinde Gedanken zur Übernahme der Küsteraufgaben machen.

Frau Rak berichtet von einer Gemeinde in Zehlendorf, die zur Ausfüllung dieses Amtes einen Koordinator und 15 Laienmitarbeiter organisiert haben. Dieses Modell könnte auch für unsere Gemeinde ein Vorbild sein.

Ein erster Schritt besteht in der Aufstellung des Aufgabenumfanges und der Ausbildung eines ersten **Kernteams**. Frau Plock hat hierzu ihre Unterstützung angeboten.

Ein verantwortlicher Koordinator aus dem Kreis der PGR Mitglieder konnte bisher nicht gefunden werden. Der mögliche **Koordinator** muss nicht zwingend aus dem Kreis der PGR Mitglied kommen, es werden jedoch **bestimmte Qualifikationen** vorausgesetzt.

Dieser soll dann das **TEAM** von Laienmitarbeitern koordinieren und anleiten, um den Küsterdienst auf viele verschiedene Schultern zu legen. **Dieses Thema wird auf der Pfarrversammlung am 15.6.08 vorgestellt.**

TOP 8

MARTYRIA: Referat von Experten über religiöse Themen (Vorschlag Frau Wolf)

Dr. von der Beek liest eine Bitte/Vorschlag von Frau Wolf vor, im/ab Herbst 2008 Experten einzuladen, die über die Evangelisten der kommenden Adventszeit referieren.

Dieser **Vorschlag wird einstimmig (11 Ja Stimmen) angenommen**, jedoch soll die im Vorschlag erwähnte Beschränkung der Teilnahme für Senioren entfallen.

TOP 9

DIAKONIE: Fahrdienstliste (bis Ende Juni 2008 von Frau Frigger)

Die aktuelle Fahrdienstliste geht bis Ende Juni 2008 und wird von Frau Frigger organisiert, die diese Tätigkeit zukünftig nicht mehr wahrnehmen kann. Sie versucht einen Koordinator aus der Gruppe der Fahrer zu finden, der Planung und Koordinierung übernimmt. Heute gibt es 4 Fahrer, die sich diese ehrenvolle Aufgabe teilen, damit die Belastung dieser Fahrer abnimmt, werden weitere Fahrer aus unserer Gemeinde gesucht. **Dieses Thema wird am 15.6.08 PV vorgestellt.**

TOP 10

Gemeindekooperationen mit Hoppenwalde MV/Haff (Pfr. Swiderek)

Herr Pfarrer Swiderek stellt eine mögliche Gemeindekooperation mit der Gemeinde Hoppenwalde vor und zeigt die positiven Impulse, die sich aus einer solchen Kooperation ergeben könnten, auf.

Mehrere PGR Mitglieder betonen die Bedeutung einer engeren Kooperation mit St. Wilhelm, andere PGR Mitglieder sehen in der engeren Kooperation mit St. Wilhelm Gefahren einer Beschränkung der Eigenständigkeit unserer Gemeinde. Herr Rockenfeld schlägt die Kooperation mit einer ausländischen Gemeinde vor. Grundsätzlich wird die Zusammenarbeit und der Meinungsaustausch mit anderen Gemeinden vom PGR als positiv bewertet. Für eine Entscheidung sieht sich der PGR aktuell nicht in der Lage, hierzu ist eine vertiefte Meinungsbildung innerhalb des PGR notwendig.

Dieses Thema wird auf die nächste PGR Sitzung vertagt.

e-mail: pfarrbuero@mariae-himmelfahrt-berlin.de



TOP 11

„Kommunikation in unserer Gemeinde“ Externe Hilfe (Vorschlag u.a. von Sr. Felizitas und Dr. von der Beek)

Dieses Thema wird auf die nächste PGR Sitzung vertagt, da der PGR Verständnisprobleme hat.

TOP 12

Internet Präsentation von MH: Stand der Dinge/Weitere Dinge

Herr Krysa berichtet über die bereits aktualisierten Internetseiten von Gottesdienstterminen und Kontaktdaten. Es ist jedoch notwendig, den Inhalt der verschiedenen Organe und Gruppen unserer Gemeinde anzupassen. Hierzu ist ein **Team** bestehend aus Herrn Pfarrer Swiderek, Herrn Dr. von der Beek und Herrn Krysa **definiert**. Es ist die Aufgabe des Teams eine **Bestandsaufnahme zu machen und notwendige Veränderungen** vorzuschlagen. Das Team ist nicht geschlossen, Ideen und Mithelfer sind gerne willkommen.

TOP 13

Stand Pfarrbrief

Ab September 2008 wird im zweimonatigen Rhythmus wieder ein Pfarrbrief unserer Gemeinde erscheinen. Für die Monate Juni, Juli und August wird es noch das zweiseitige Pfarrblatt geben. Ein Redaktionsteam ist etabliert. Anfragen für den Ausdruck des Pfarrbriefs sind bei diversen Einrichtungen gestartet worden. Die Private Sancta - Maria Schule hat uns bereits ein erstes Angebot unterbreitet.

TOP 14

Verschiedenes

- Die Oberministrantin, Lisa-Marie Menzel, teilt die Idee mit, nach den Sommerferien zusammen mit ihrer Freundin zwei Tanz-Gruppen für Jugendliche unserer Gemeinde anzubieten:
Eine Gruppe soll für das Alter von 10-12 Jahren bestimmt sein,
die andere Gruppe für das Alter von 13-14 Jahren.
Die Tanz-Gruppen sollen sich einmal wöchentlich für je eine Stunde treffen.
- Frau Mozen von St. Wilhelm stellt das Projekt „LAIB und SEELE“ der Gemeinde St. Wilhelm vor und bittet auch um eine Unterstützung dieses Projekts in unserer Gemeinde.
Beschluss (10 Ja, 1 Enthaltung)

Neuer Termin: Freitag, der 05.09.2008, 20.00 Uhr, Gemeindesaal

Herr Krysa (Schriftführer)

Dr. von der Beek (Vorsitzender)